

致力旅游审判 服务旅游经济

浙江法院“一庭一品”系列直播之莫干山人民法庭

本报记者 高敏
见习记者 周璇 通讯员 周建福

立秋虽过，暑意未消。我们的车子沿着三莫线飞驰，从参天的梧桐大道穿出，一路向西，经过聚集着咖啡馆、照相店的民国风情街，在庾村景区的莫干山民国小镇上停下。这就是我们的第二站——8月30日，由浙江省高级人民法院、浙江日报报业集团主办，浙江法制报承办的浙江法院“一庭一品”系列直播活动第二场走进德清县人民法院莫干山人民法庭。

被青山绿水环抱着的莫干山法庭小巧精致，却蕴含着司法服务保障的大能量。特别是近年来，环莫干山麓的“洋家乐”乡村休闲旅游风生水起，成为德清乡村振兴的典型代表，法庭在服务辖区民生，防范化解风险矛盾的同时，致力旅游特色审判，为德清旅游经济提供了强大的司法服务和保障。

庭长莫剑青介绍，法庭外面就是一个游客集散地，旅游旺季到来前，法庭与旅游部门在莫干老车站开展了旅游安全法制宣传展，通过多个展板提醒游客和各类业主防范风险，避免纠纷。

老车站诉说着莫干山的交通历史，是游客必到的打卡点。当天直播期间，我们遇到了正带着游客参观的导游小邵。小邵从业六年，她说，工作中遇到一些游客跟民宿、景区的纠纷和矛盾，就会想到求助旅游管理部门和法庭。特别是法庭就在风景区内，让游客和导游都很有安全感。“前段时间台风来临，莫干山景区封山

了，我们就选择给客人更换景点到民国风情小镇来参观，大部分游客都能理解的，但有些客人就想去莫干山，有一些情绪，提出让旅行社赔偿。涉及到赔偿，我们导游是没法解决的，莫干山法庭就在后面，很近的，我就跟客人讲直接到法庭去咨询一下。”

莫剑青介绍，自2017年以来，德清法院、公安、市场监管与旅游等部门一起构建了“1+3+N”旅游综合执法机制，法庭主要提供法律指导，向当事人讲清楚法律关系与各方责任，把旅游纠纷有效化解在诉前。“我们在莫干山风景区还设立了‘法韵莫干’司法体验中心，这也是全国首个在4A级景区内设立的司法体验中心，让游客能够生动感受到我们的审判工作和司法保护。”

莫干山法庭每年审理的涉旅游经济类案件在百余件左右，当天我们在法庭就遇上了一起纠纷的调解。

温州一家旅行社与德清某旅行社在一次合作中发生纠纷。温州的旅行社为客人选择了一家叫“某某云栖”的民宿，而德清方安排客人最终入住的是另一家“云栖”，两家民宿价格差距太大，客人入住后心理落差也很大，导致两家旅行社之间产生矛盾。经过法官和调解员的共同协调，双方最终以德清旅行社赔偿部分损失而和解。

莫干山现有民宿720多家，精品民宿100多家，“网红”越来越多，游客也慕名而来，相应的纠纷就会变多。直播当天，法庭副庭长徐银银为此专门去民宿送安



全须知。她介绍，在涉及民宿的纠纷中，服务质量的纠纷和人身伤害纠纷是最高的，“之前有一个客人在民宿饭店内饮酒之后摔倒要求民宿赔偿5万元。所以法庭觉得应该及时对民宿商家进行风险提示，特别是最近天气炎热要注意食品安全和小孩子使用游泳池的安全。”

法庭的司法服务保障远不止于此。当天下午，我们的直播镜头还跟着莫剑青走进了一间雅致的“云鹤茶业”。这是当地有名的茶厂开设的产品展示馆。莫干当地出产的茶叶叫做“莫干黄芽”，名气渐大之后，当地的茶农和茶企就希望能更好地保护这个具有地理标志证明的品牌。最近这家茶企的负责人就商标保护和防止产品外包装侵权的事情专门向法庭咨询过。

莫剑青说，要让知识产权司法保护深入人心，法庭责任重大。当天，莫剑青走进“云鹤茶业”，又提醒他们的证明商标注册时间快到期了，要注意及时续展，否则一旦过期会影响商标的保护。茶企负责人颇为感激。

短短40多分钟的直播，我们无法一一展现法庭致力旅游审判的全部，却从中窥见法庭人是如何在细碎的时光中守望着莫干山一方平安的。

大樟树下的审判

近日，遂昌县法院巡回审判车开进焦滩乡独山古村，在一株有500多年树龄的大樟树下审理了一起涉及该树保护的案件，力争达到“审理一案，教育一片，影响一片”的效果，进一步增强群众的环境资源保护意识。

通讯员 徐璐



社区矫正对象集中教育

通讯员 王一慧

本报讯 日前，嵊泗县司法局举办全县社区矫正对象集中教育学习班。学习班采用封闭式教学的方式，全县23名社区矫正对象参加了此次学习班。

嵊泗县司法局局长孙斌在学习班上告诫社区矫正对象：要明确身份，端正矫正态度，积极服从监管教育；要吸取教训，预防重新犯罪，做到心中警钟长鸣；要认真学习，增强守法意识，做知法懂法守法的合格公民。

据悉，此次教育学习班内容多样，既有法检公司等政法部门干警为社区矫正对象开展社区矫正管理规定、缓刑适用与理解、扫黑除恶专项斗争知识等法治讲座，又安排了观看社区矫正宣传视频、法治电影等警示教育片，强化社区矫正对象遵纪守法意识。在学习之余，教育学习班还组织开展了军训、清洁海洋垃圾公益劳动等活动，进一步增强社区矫正对象的社会责任感。



赋强公证提高效率

通讯员 金娜

本报讯 近日，在嘉兴市南湖区法院公证调解室工作人员的调解引导下，包某、董某就49万元借款签订并办理了赋予强制执行效力的债权文书公证书，包某不再向法院提起诉讼。

南湖区法院为简便司法程序、推进诉源治理，联合嘉兴市誉天公证处开展“赋强公证”，即对债权文书赋予强制执行效力的公证，可直接成为人民法院的执行依据。与诉讼程序相比，赋强公证更为高效、便捷、经济，能够有效提高债权实现的效率，并可直接降低债权实现的成本。

加强执行源头治理

通讯员 郑兵 刘昊鹏

本报讯 日前，松阳县法院出台《关于执源治理的实施意见》，提出执源治理的十条意见，着力加强执行难综合治理。

该意见除了推动执行联席会议制度化运行，强化对公职人员等特殊群体的专项执行，该院还结合本地实际，建立了茶乡执行联动机制、松香业执行联动机制等部门协作联动机制，形成协同执行工作格局。

该院常务副院长王心阳介绍，该院在通过在诉中诉后向当事人发放自动履行告知书，引导当事人自动履行的同时，定期发布“诚信红黑榜”，建立自动履行正向激励机制。

做学生知法引路人

通讯员 邵杭霞

本报讯 日前，一支由浙江工商大学法学院学生组成的普法志愿者队伍“律之梦”到建德市航头镇假日学校开展普法活动。他们采取“一对一 老带新”的方式，让有一定法律基础的大学生带领中小学生学习法律知识，让孩子们从小在心里埋下“尊法守法”的种子。为加强对青少年的法治教育，培养青少年的法律意识，建德市司法局以“大手牵小手，暑期学法一起走”为主题，通过举办法治夏令营、法治晚会、法治课堂等形式开展青少年普法活动，乐做青少年知法引路人，让青少年从小学法懂法。

提升应急防卫能力

通讯员 王先富 周筱颖

本报讯 为强化干警自我防范意识，提升应急防卫能力，近日，台州市中院举办“人身安全应急防卫”专题讲座，邀请市警察学校训练科科长洪晓讲授应急防卫有关知识。洪教官围绕意识、技能、装备三方面进行授课，并现场演示如何实施战术性撤退、前臂挡隔、使用应急装备等防卫技能。此次讲座，紧密结合法院干警职业特殊性，既有理论的指导性，又有实践的针对性，得到广大干警的一致好评。